

聚焦市委十四届十次全会

新蓝图

新动能

新跨越

中国共产党长沙市第十四届委员会第十次全体会议通过《中共长沙市委关于制定长沙市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》

回望“十四五”

“十四五”时期长沙发展取得重大成就

成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，得益于省委的坚强领导、关心支持，离不开全市上下的顽强拼搏、团结奋斗

- 综合实力实现突破
- 文化魅力更加凸显
- “三个高地”建设步伐加快
- 民生福祉持续增进
- 党的建设全面加强
- 中国式现代化长沙实践实现良好开局

展望“十五五”

“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位

- 基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期
- 也是锚定“三高四新”美好蓝图、奋力推进中国式现代化长沙实践的关键时期
- “十五五”时期，发展的战略机遇和风险挑战并存
- 省委提出深入实施强省会战略，长株潭极核效应进一步强化
- 第六十届全国运动会为城市发展带来重大契机
- 长沙正处于城市能级稳步扩大、新动能加速转换、开放水平持续提升、城乡融合纵深推进的新阶段

全市上下要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，保持战略定力，坚定发展信心，主动识变应变求变，担当作为，真抓实干，推动全市各项事业取得更大成就

“十五五”时期长沙经济社会发展的指导思想

- 必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神
- 锚定“三高四新”美好蓝图，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，完整准确全面贯彻新发展理念，主动融入新发展格局
- 坚持稳中求进工作总基调，坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以全面从严治党为根本保障
- 在打造“三个高地”上持续用力，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中勇争先
- 深入落实强省会战略，发挥长株潭极核效应，增强长江中游地区中心城市支撑带动作用
- 立足长株潭先进制造业基地，中部现代服务业中心，区域科技创新高地功能定位，努力打造智能制造之城、创新创业之城、开放活力之城、文化科技之城、宜居幸福之城
- 推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展，全体人民共同富裕迈出坚实步伐，确保高质量发展取得显著成效，确保率先基本实现社会主义现代化取得决定性进展

“十五五”时期长沙经济社会发展的基本原则

- 坚持党的全面领导
- 坚持全面深化改革
- 坚持人民至上
- 坚持有效市场和有为政府相结合
- 坚持高质量发展
- 坚持统筹发展和安全

【践行人民城市理念，提升城市综合承载能力】

- 坚持城市内涵式发展，加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市
- 优化城市空间布局
- 提升城市发展品质
- 系统完善城市功能
- 推行城市全周期精细化管理

【坚持扩大内需战略基点，建设国际消费中心城市】

- 坚持惠民生和促消费，投资于物和投资于人紧密结合，推动消费投资供给和需求更高水平良性互动
- 全面促进消费扩容提质
- 积极扩大有效投资
- 服务融入全国统一大市场
- 完善现代流通体系

【“十五五”时期长沙经济社会发展的主要目标】

- 高质量发展成效更好
- 人民生活品质更优
- “三个高地”建设支撑更强
- 美丽长沙底色更亮
- 长株潭一体化步伐更大
- 社会治理水平更高
- 文化创意融合活力更足

在此基础上再奋斗五年，到二〇三五年全市经济实力、科技实力和综合实力大幅跃升，人民生活更加幸福美好，基本实现“三高四新”美好蓝图，基本实现社会主义现代化

“十五五”时期长沙经济社会发展的重点任务

【持续用力打造国家重要先进制造业高地，高质量建设现代化产业体系】

坚持把发展经济着力点放在实体经济上，加快建设制造强市、质量强市、网络强市、金融强市

- 巩固提升优势产业
- 培育壮大新兴产业和未来产业
- 改造升级传统产业
- 提质发展现代服务业
- 带动产业发展营造良好生态

【坚持农业农村优先发展，推进乡村全面振兴】

实施农业农村现代化建设行动，当好全省乡村振兴示范和表率

- 促进农业提质增效
- 加快建设美乡村
- 稳步实现强农富农
- 推动县域经济高质量发展

【加快建设更高水平文化强市，推动文化繁荣发展】

坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，更好地担负起新时代的文化使命

- 弘扬和践行社会主义核心价值观
- 推动文化传承发展
- 发挥马栏山视频文创产业园示范引领作用，深入推动文化和科技融合
- 深入推动文化和旅游融合
- 提升文化传播影响力

【全力改善人民生活品质，扎实推进全体人民共同富裕】

坚持尽力而为、量力而行，让人民群众获得幸福感安全感不断提升

- 实现更加充分更高质量就业
- 办好人民满意的教育
- 构建公平普惠的社会保障体系
- 推动房地产高质量发展

【持续用力打造内陆地区改革开放高地，塑造发展新活力新优势】

以经济体制改革为牵引，确保改革各项目标任务落地落实，构建更高水平开放型经济格局

- 激发各类经营主体活力
- 加快完善要素市场化配置体制机制
- 全面提升对外开放水平
- 持续打造一流营商环境

【推进全面绿色转型，加快建设美丽长沙】

坚持全域转型，全方位提升、全地域建设、全社会行动

- 牢固树立绿色发展理念
- 持续推进污染防治攻坚战
- 推动绿色低碳转型发展

【坚持统筹发展和安全，推动治理体系和治理能力现代化】

坚定不移贯彻总体国家安全观，建设国家安全发展城市

- 加强国家安全体系和能力建设
- 提高社会公共安全治理水平
- 完善社会治理体系

【促进区域协调发展，增强城市发展竞争力】

落实国家区域协调发展战略和区域重大战略，推进市域协调发展、区域联动发展

- 深入落实强省会战略
- 加快长株潭融城步伐
- 以“一座城”理念提升长株潭一体化发展水平
- 深度融合服务国家战略布局

凝聚各方力量为实现“十五五”规划而奋斗

·坚持和加强党的全面领导

·推进社会主义民主法治建设

·健全规划落实保障机制

全市上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委的坚强领导下，改革创新、锐意进取，为全面实现“三高四新”美好蓝图、加快推进长沙高质量发展和现代化建设而共同奋斗！

长沙晚报全媒体记者 唐朝昭 蒋志斌 整理
制图/王斌

“十四五”时期长沙综合实力实现突破，美丽长沙建设取得新成效，中国式现代化长沙实践实现良好开局。

本组图片均为长沙
晚报全媒体记者 邹麟 摄

为加快推进高质量发展和现代化建设提供有力指引

——市委举行新闻发布会介绍和解读市委十四届十次全会精神

长沙晚报12月15日讯（全媒体记者 蒋志斌 黄汝波）15日，中国共产党长沙市第十四届委员会第十次全体会议召开。全会审议通过了《中共长沙市委关于制定长沙市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》（以下简称《建议》）。《建议》是全会的重要成果，必将为加快推进长沙高质量发展和现代化建设提供有力指引。

15日下午，市委举行新闻发布会，介绍和解读了市委十四届十次全会精神。市委常委、市委宣传部部长蒋志斌作主发布，介绍了《建议》起草过程及主要内容。

市委财经办主任，市发改委党组书记、局长黄益，市工业和信息化局党组书记、局长郑以仁，市人力资源和社会保障局党组书记、局长胡春山，市文旅广电局党组书记、局长李彦鹏就有关工作情况答记者问。市委宣传部分管日常工作副部长周海毅主持。



扛牢省会担当
持续用力建设“三个高地”

树牢“一座城”理念
稳步提升长株潭一体化发展水平

“打造‘三个高地’是中央赋予湖南的重要使命。”发布会上，喻志斌介绍，“十五五”期间，长沙将牢记殷殷嘱托，扛牢省会担当，以坚决的态度、务实的措施，推动“三个高地”建设支撑更稳。

持续用力建造国家重要先进制造业高地，高质量建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，构建以先进制造业为骨干的“433”现代化产业体系，巩固提升工程机械、汽车、新材料、现代金融4大优势产业链，培育壮大数字经济、人工智能、新能源、大健康4大新兴产业，加快布局前沿新材料、基因技术等未来产业，改造提升传统产业，推动产业升级。

持续用力建造内陆地区改革开放高地，塑造发展新活力新优势。坚持以经济体制改革为牵引，加快完善要素市场化配置体制机制，推动“双循环”行动落实“七项工程”，建设更具吸引力的开放高地。

持续用力建造更高水平文化强市，推动文化繁荣发展。坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，更好地担负起新时代的文化使命，弘扬和践行社会主义核心价值观，推动长沙成为全国优秀传统文化传承高地。

持续用力建造内陆地区改革开放高地，塑造发展新活力新优势。

着力共建生态绿心。以湘江绿心（长沙片区）、生态绿道等为重点项目为牵引，促进文旅与旅游、生态与产业融合发展，加快构建绿色生态廊道。

着力共建生态绿心。具体而言，长沙将着力完善工作机制。坚持规划衔接、功能互补、政策统筹、人心相通，主动加强与株洲、湘潭“十五五”规划的对接合作，探索构建制度共研、平台共治、“一带一部”协同发展新空间。

着力共建生态绿心。着力提升现代服务业效能，让营商环境更“贴心”，另一方面，构建更高水平开放型经济新体制，加快打造内陆地区改革开放高地，塑造发展新活力新优势。



中共长沙市委新闻发布会

Press Conference of the CPC Changsha Municipal Committee

树牢“一座城”理念
稳步提升长株潭一体化发展水平

汇聚各方资源
纵深推进“全球研发中心”建设

城占据技术制高点；在脑机接口、量子科技、具身智能等重点领域催生一批前沿技术成果。

完善“高效成果”成果转化体系。争创长株潭国家科技成果转移转化示范区，加快建设概念验证中心和专业化中试基地；推动科技型企业梯度成长，赋能升级，发挥政府投资引导作用，吸引“耐心资本”对全市全周期金融支持。

营造“高层次”开放创新氛围。加快建设江科产学研基地“主引擎”，提升科研要素、研发任务、科技成果等的集聚度；发挥长株潭示范区、国家自主创新示范区、全国首个综合性产业技术创新中心“主阵地”作用，打造国家级产业技术创新高地。

强化“高质量”研发机构引育。着力共建生态绿心。具体而言，长沙将着力完善工作机制。坚持规划衔接、功能互补、政策统筹、人心相通，主动加强与株洲、湘潭“十五五”规划的对接合作，促进文旅与旅游、生态与产业融合发展，加快构建绿色生态廊道。

着力增进民生福祉。持续推进城际铁路、融城干道建设，拉通“六横八纵”融城骨干路网；提升教育、医疗、政务服务等同城化水平，加快构建高效通勤圈，优化生活圈，促进优质资源共享共建共享。

产出“高水平”技术创新成果。聚集现代产业体系，围绕产业链部署创新链，提升产业链供应链自主可控能力，提升关键核心技术研发能力，提升“四个全面”领域的研发机构占比，健全长株潭三市创新协同招引和创新积分评价机制，推动长沙研发成果服务全省产业创新发展；深化与粤港澳大湾区等湾区协同合作，加快构建“总部+研发+制造”模式，提升产业链供应链自主可控能力，提升产业链供应链韧性和稳定性。

锻造新型工业化。着力推进人工智能创新与制造业应用“双向赋能”。提升具有分层分类的创新链，提升产业链供应链现代化水平，提升产业链供应链韧性和稳定性。

新突破。举办AI场景创新大赛，培育一批AI领域专精特新和“独角兽”企业。

在技术创新上攀高度。全面融入全国一体化算力网。打造智能标准公共服务平台，推动算力基础设施统一调度，提升算力基础设施利用效率，降低算力成本，提升算力服务质量。

在技术创新上攀深度。统筹推进AI赋能千行百业，实现从单点应用向全链渗透。重点发展人工智能、先进制造、在工程机械领域发展无人驾驶挖掘机、智能施工装备，在生物医药、新材料等领域打造智能制造平台。加快智能产品装备制造，推动智能网联汽车、数控机床与大模型融合。推动制造业全链条智能化升级，打造“100个典型应用场景、25个垂类大模型”，覆盖研发、生产、服务全链条。建立健全人工智能法治监测、风险预警、应急响应、伦理治理示范区，深化医药卫生体制改革，完善药品集中采购制度，提升药品质量监管效能，健全药品追溯体系，提升药品监管水平。

在安全管理上攀强度。发挥长株潭安全计算产业优势，增强信安人员预防和提升工作和“减盐减油”专项行动，优化信安资源科学布局，完善分级诊疗体系。深化医防融合，提升信安公平有序就业环境。

完善“高效成果”成果转化体系。争创长株潭国家科技成果转移转化示范区，加快建设概念验证中心和专业化中试基地；推动科技型企业梯度成长，赋能升级，发挥政府投资引导作用，吸引“耐心资本”对全市全周期金融支持。

在企业培育上加力度。实施“龙头企业+中小赋能”计划，纵深推进“智赋万企”。建立人工智能重点企业清单，培育生态主导型企业。实施智能工厂梯度培育，力争在领航、卓越级智能工厂建设上取得突破。

在企业培育上加力度。实施“龙头企业+中小赋能”计划，纵深推进“智赋万企”。建立人工智能重点企业清单，培育生态主导型企业。实施智能工厂梯度培育，力争在领航、卓越级智能工厂建设上取得突破。

在企业培育上加力度。实施“龙头企业+中小赋能”计划，纵深推进“智赋万企”。建立人工智能重点企业清单，培育生态主导型企业。实施智能工厂梯度培育，力争在领航、卓越级智能工厂建设上取得突破。

在企业培育上加力度。实施“龙头企业+中小赋能”计划，纵深推进“智赋万企”。建立人工智能重点企业清单，培育生态主导型企业。实施智能工厂梯度培育，力争在领航、卓越级智能工厂建设上取得突破。

在企业培育上加力度。实施“龙头企业+中小赋能”计划，纵深推进“智赋万企”。建立人工智能重点企业清单，培育生态主导型企业。实施智能工厂梯度培育，力争在领航、卓越级智能工厂建设上取得突破。